

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации СТЕНЯЕВОЙ НАТАЛЬИ НИКОЛАЕВНЫ на тему: «ПСИХОСЕКСУАЛЬНЫЕ ДИСФУНКЦИИ У ЖЕНЩИН С БЕСПЛОДИЕМ (В ПРОГРАММАХ ВСПОМОГАТЕЛЬНЫХ РЕПРОДУКТИВНЫХ ТЕХНОЛОГИЙ)», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальностям:

3.1.17. ПСИХИАТРИЯ И НАРКОЛОГИЯ,

3.1.4. АКУШЕРСТВО И ГИНЕКОЛОГИЯ

По данным Министерства здравоохранения Российской Федерации, число новых зарегистрированных случаев бесплодия в России постоянно растет. Бесплодие в браке создает длительную стрессовую ситуацию, данные мировой научно-клинической практики убедительно свидетельствуют о том, что на фоне хронического стресса в связи с бесплодием и его лечением у женщин, нуждающихся в программах вспомогательных репродуктивных технологий (ВРТ), нередко наблюдаются непсихотические психические расстройства тревожно-депрессивного спектра.

Работа посвящена решению очень важной современной научно-практической проблемы компенсации психосексуальной дисфункции у женщин с бесплодием, нуждающихся в программах ВРТ.

В результате выполнения исследования автором на репрезентативном клиническом материале изучены особенности психосексуального функционирования, установлены структура, механизмы развития, определены клинические варианты формирования психосексуальных дисфункций и научно обоснована система лечебно-профилактических мероприятий по ее компенсации у пациенток в клиниках репродукции.

В работе представлен впервые разработанный диагностический и лечебно-профилактический алгоритм сексологической помощи пациенткам с бесплодием, проходящим программы ВРТ, предназначенный для практикующих врачей в области репродуктивного здоровья. С целью

коррекции психосексуальных дисфункций у женщин с бесплодием, проходящих программы ВРТ, автором впервые предложена интегративная психотерапевтическая стратегия, включающая медицинские психотехнологии с применением современных технических средств, что позволяет увеличить доступность психокоррекционной помощи пациенткам.

Автореферат диссертации оформлен в соответствии с требованиями и представляет большой объем выполненного исследования, содержащий результаты научного поиска актуальных мировых данных о состоянии проблемы, скрупулезный анализ собственных результатов, полученных в соответствии с принципом мультимодальности методов (клинико-психопатологического, клинико-сексологического, психометрического, анамнестического, молекулярного, статистического).

Достоверность логично оформленных выводов определяется использованием современного метода статистического анализа, наглядно представленного в виде таблиц, диаграмм, рисунков.

Практические рекомендации позволяют обеспечить мультидисциплинарный подход и внедрить полученные в диссертационном исследовании результаты в рутинную клиническую практику при оказании помощи пациенткам с бесплодием. Результаты работы широко представлены на многочисленных отечественных и международных научно-практических конгрессах, конференциях, полностью отражены в 41 научной публикации, в том числе в изданиях из Перечня Сеченовского университета /Перечня ВАК при Минобрнауки России, в журналах, включенных в международные базы Scopus, Springer, в монографиях, в патентах на изобретение.

Таким образом, насколько можно судить по автореферату, диссертационное исследование Стеняевой Натальи Николаевны на тему: «Психосексуальные дисфункции у женщин с бесплодием (в программах вспомогательных репродуктивных технологий)» полностью соответствует требованиям п. 15 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении

высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденного приказом ректора от 06.06.2022 г. № 0692/Р, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор, Стеняева Наталья Николаевна, заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальностям 3.1.17 – Психиатрия и наркология, 3.1.4 - Акушерство и гинекология.

Заведующий кафедрой психотерапии, медицинской психологии и сексологии  
ФГБОУ ВО «Северо-Западный государственный медицинский университет им.  
И.И. Мечникова» Минздрава России

доктор медицинских наук, профессор

Абриталин Евгений Юрьевич

«14» июня 2023 г.

